Klasa II
Seria trzecia (powtórzeniowa)
F 7
Koło o promieniu 0,2m obraca się wokół ustalonej osi jednocześnie poruszając się ruchem postępowym wzdłuż osi obrotu. W pewnej chwili prędkość kątowa wynosi 
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. Oblicz prędkość i przyspieszenie punktu na obwodzie koła w tej chwili. Wykonaj odpowiedni rysunek.

F 8
Pręt o długości l i masie m podparto na obu końcach w pozycji poziomej. W pewnej chwili usunięto podporę spod jednego końca. W wyniku tego pręt zaczął opadać obracając się wokół drugiego końca (nie tracąc kontaktu z drugą podporą); ten koniec wybierz jako biegun. Oblicz przyspieszenie ruchomego końca pręta w chwili puszczenia oraz w chwili gdy pręt (obracając się) przyjął pozycję pionową. Przyspieszenie ziemskie wynosi g. Potraktuj ruch jako czysty obrót wokół bieguna.
F 9

Kula jednorodna o masie 5kg i promieniu 0,5m porusza się z prędkością liniową
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. Sfera jednorodna o masie 3kg i promieniu 0,3m porusza się z prędkością liniową
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. W pewnej chwili środki obu ciał znalazły się w odległości równej sumie ich promieni i ciała połączyły się tworząc jeden układ sztywny. Tuż przed połączeniem prędkości liniowe były równoległe do siebie i prostopadłe do odcinka łączącego środki obu brył. Osie obrotu były prostopadłe do płaszczyzny w której leżały prędkości liniowe tuż przed zderzeniem. Bryły poruszały ruchem postępowym w przeciwne strony i obracały się również przeciwnie. Oblicz odległość środka masy powstałego układu od środka każdej z brył oraz moment bezwładności układu względem osi przechodzącej przez środek masy układu równoległej do osi obrotu obu brył przed zderzeniem. Oblicz prędkość liniową ruchu postępowego i prędkość kątową ruchu obrotowego układu tuż po połączeniu.
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